1. HIEU CUA HAI BINH PHUONG

4+ Kién thiic can nhé
Véi hai biéu thie tuy v A va B, ta co:
A2 —B? =(A+B)(A-B) hay A’—B?=(A+B)(A—B)

+ Vi du 3: Viét cac biéu thirc sau thanh da thirc:

a) (x+2)(x-2) b) (2x+3y)(2x—3y)
Huwéng dan gidi

a) (x+2)(x-2)=x"-2°=x"-4

b) (2x+3y)(2x—3y)=(2x)" —(3y)’ = 4x> —9y?

4+ Vi du 4: Tinh nhanh: a) 47.53 b) 76° — 24
Huréng dan gidi

a) 47.53=(50—3)(50+3) =50 —3° = 25009 = 2491

b) 767 — 247 = (76 + 24)( 76— 24) =100.52 = 5200

/% BAI TAP CO BAN

Bai 1: Viét cac biéu thuc sau thanh da thic:

1) (6—m)(6+m) 2) (3a+5b)(3a—5b) 3) (x+2y*)(x—2y*)
Bai 2: Tinh nhanh:
1) 82.78 2) 87.93 3) 123° - 2%

Bai 3: Tinh bang cach sir dung cong thirc: (A+B)(A-B)=A?-B?

1) (5a—3b)(5a+3b). Huéng dan gidi: (5a—3b)(5a+3b)=(5a)" —(3b)” = 25a* —9b*
2) (x-1)(x+1) 4) (3x+1)(3x-1) 6) (3x° —y)(3x* +y)

3) (x—2)(x+2) 5) (5x* —2)(5x* +2) 7) (2x—3)(2x+3)

I11. LAP PHUONG CUA MQT TONG, MOQT HIEU
Hoc sinh hay hoan thanh cic phép nhan da thiic sau chd cham, thu gon két qua nhan
duoc:

(A+B)’=(A+B)(A+B)’ (A-B) =(A-B)(A-B)

=(A+B)( e, )



Kién thikc can nhé
Véi hai biéu thie tuy v A va B, ta co:
(A+B)® = A* + 3A%B + 3AB? + B¥;(A— B)® = A® —3AB + 3AB% — B®,

Vi du 5: Viét cac biéu thirc sau thanh da thuc:
a) (a+1)’ b) (a-1)’
Huwéng dan gidi

a) (a +1)3 = (a)3 +3(a)2 (1)+3(a)(1)2 +(@)%=a’+3a*+3a+1.
b) (a-1)’ =(a)’ -3(a) (1)+3(a)(1) - ()°*=a’~3a> +3a-1.

Bai 4: Tinh bang cach sir dung cong thirc: (A+B)* = A* +3A°B +3AB* + B®

1) (a+2). 4) (2+3x)’. 7) (2x+3y)’. 10)(3x+2)’.
2) (x+1)3. 5) (x+4)3. 8) (3x+1)3. 11) (5x+1)3.
3) (x+3)". 6) (2x+1)’. 9) (x+3y).

Bai 5: Tinh bang céch str dung cong thic: (A—B)® = A* ~3A’B +3AB* - B®.

1) (a-2)". 4) (x-5Y". 7) (2x-3y)’. 10)(4—4y?) .
2) (x—3)3. 5) (2x—5)3. 8) (x2—2y)3. 11) (x—%yf.
3) (x—4). 6) (2a—b)’. 9) (2x2 -3y) . 12)—(4-2yY’.

I11. TONG VA HIEU CUA HAI LAP PHUONG
Hoc sinh hay sir dung quy tac chuyén vé va cac tinh chat cia phép toan, hoan thanh céac
bién doi sau vao chd cham:

(A+B)® = A’ + 3A’B + 3AB’ + B° (A—B)® = A*—3A’B + 3AB2 — B®
A’ + B® = (A+ B)° —3A?B — 3AB? A’ - B® = (A—B)® + 3A’B — 3AB?
A’ +B® = (A+B)’ —3AB(A+B) A’ - B® = (A—B)’ +3AB(A-B)
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